
Задание 1 (до 30 баллов). 

В истории России XIX века одним из наиболее острых был так называемый 

«крестьянский вопрос». Наиболее известной его составляющей является отмена 

крепостного права, однако ликвидация крепостной зависимости не исчерпывала 

дискуссий по поводу российского крестьянства в XIX – начале ХХ веков. Эти дискуссии 

велись во всех общественно-политических лагерях – консервативном, либеральном, 

революционно-социалистическом, а также в правительственных кругах, как до, так и 

после отмены крепостного права. При этом при всей разности взглядов и на общественно-

политическое устройство, и на положение крестьянства, его прав и обязанностей, был 

один пункт, одно представление, которое объединяло всё образованное общество XIX 

века.  

Задание:  

1. О каком представлении идет речь? Сформулируйте общее и различное в 

обосновании этого представления в разных лагерях: консервативном, либеральном, 

революционно-социалистическом, а также в правительственных кругах. Попробуйте 

объяснить, почему это представление объединяло людей противоположных взглядов (от 

«реакционеров» до «революционеров»). 

2. Назовите одно из положений отмены крепостного права, которое 

реализовывало в государственной политике это представление. Назовите другие 

государственные мероприятия второй половины XIX – начала ХХ веков, которые также 

реализовывали это представление. Попробуйте объяснить, к каким экономическим, 

социальным, политическим и культурным последствиям привел консенсус людей самых 

разных взглядов по данному вопросу. 

3. Назовите реформу, которая была проведена, исходя из отрицания данного 

представления, укажите год реформы и причины ее проведения. 

 

Ответ: 
 

1. В независимости от представлений о политическом устройстве (самодержавие – у 
консерваторов и реакционеров, конституционная монархия – у либералов, республика – у 
социалистов), все общественно-политические течения в России в XIX веке, включая деятелей 
правительственной элиты, были сторонниками сохранения общины как формы организации 
крестьянского мира. Ни одно общественно-политическое течение, за исключением небольшого круга 
правительственных деятелей 1860-х годов, неизвестного, конечно, на уровне школьной программы – 
«аристократической оппозиции», не выступало за упразднение общины и внедрение в жизнь крестьян 
принципа частной собственности на землю, соответственно, развития сельского хозяйства по 
европейскому фермерскому пути.  

Консервативный и реакционный лагерь общественной мысли (например – Н.М. Карамзин при 
Александре I; С.С. Уваров и его триада «православие, самодержавие, народность» в правление Николая 
I; помещики-противники отмены крепостного права при Александре II, публицисты консервативного 
лагеря (М.Н. Катков, газета «Московские ведомости») и даже писатели (И.А. Гончаров в «Обрыве», 
Л.Н. Толстой в «Анне Каренине»)) видели в общине инструмент сохранения гармонии и мира в среде 
необразованного крестьянства, возможности поддержки более состоятельными и 
предприимчивыми крестьянами более бедной части общины, что препятствовало общему снижению 
уровня жизни среди крестьянства.  

Для радикальной, революционной, социалистической части общественно-политической мысли 
(А.И. Герцен, В.Г. Белинский, петрашевцы, фурьеристы – в первой половине XIX века, Н.Г. Чернышевский, 



Н.А. Добролюбов, народники, народовольцы, нечаевцы – во второй половине, социал-революционеры и 
социал-демократы – с конца XIX века) крестьянская община была идеальным инструментом для 
одномоментного перехода к социализму, минуя капитализм с его неравенством, социальной 
несправедливостью, имущественным расслоением.  

В целом консерваторы и социалисты во многом совпадали в своих оценках плюсов крестьянской 
общины, во многом ее идеализируя как специфическую черту России.  

И даже либералы XIX века (западники, славянофилы, либеральная бюрократия правления 
Александра II, готовившая положения реформы по отмене крепостного права, земское либеральное 
движение второй половины XIX века) – наиболее активные сторонники движения России по 
европейскому политическому и социально-экономическому пути – не предлагали упразднить общину 
и заменить ее частной собственностью крестьян на землю. В их представлении российское 
крестьянство было не готово к внедрению европейских норм жизни, т.к. было необразованным и 
прежде чем внедрять в крестьянстве принципы частной собственности требовалось их вывести из 
«темного» состояния, заниматься их просвещением, развивать сельское образование и уже после 
того, как крестьянам станут доступны базовые представления о частной собственности, правах 
личности, политических свободах, когда самодержавие превратится в конституционную монархию и 
возникнет парламент, - тогда можно будет постепенно упразднять общину. Под влиянием этого 
представления в либеральных кругах при отмене крепостного права была сохранена община. Более 
того, для крестьян было сохранено сословное самоуправление. В результате крестьяне и 
управленчески, и социально, и политически были законсервированы в рамках своего сословия. 

Основной причиной господства представления об общине как необходимом институте среди 
разных общественно-политических сил является общая мировоззренческая общность, несмотря на 
подчас радикальные различия в политических взглядах, наличие «образованного общества», 
отделенного от «темного, забитого народа».  

 

2. Ответ – сохранение общины и введение так называемых «сельских обществ», под которыми 
подразумевалась та же община, наделенная налоговыми и судебными функциями по отношению к 
членам общины. 

Другие правительственные мероприятия, сохранявшие общину после отмены крепостного 
права – 1883 год, перевод крестьян во временно-обязанное состояние; 

1893 год – указ о неприкосновенности общины. 
Сохранение общины после отмены крепостного права имело следствием аграрное 

перенаселение и малоземелье крестьян – т.к. количество членов общины к началу ХХ века увеличилось 
почти вдвое, а размер общинных земель остался прежним. Это экономические последствия. Также 
консервация общины имела следствием оторванность крестьян от всего остального населения 
страны, сохранение именно в отношении крестьянства уже явно устаревшей сословной системы 
(социальное последствие). И политическое последствие – так как сами крестьяне, даже при желании, 
не могли выделиться из общины, единственным выходом в их представлениях был передел 
помещичьей земли в пользу крестьянства. Это спровоцировало погромы начала ХХ века помещичьих 
земель, ставших частью и Первой русской революции, и определившей радикализм первых двух 
Государственных дум, которая оказалась недоговороспособна с властью по причине преобладания 
крестьянских депутатов. Это в конечно итоге привело к разгону первых двух дум и изменению 
избирательного законодательства в пользу некрестьянского населения.  

 
3. Реформа П.А. Столыпина, 1906 год. Разрешался выход из общины с землей, создание хуторов и 

отрубов из общинной земли в форме частной собственности. Причиной ее проведения стали погромы 
помещичьих имений и радикальность позиции крестьянства в первой Государственной думе.  
  



Задание 2 (до 30 баллов). 

2.1. (до 15 баллов) Прочитайте отрывок из главы 28 «Приключения Чиполлино» 

Дж. Родари. Синьор Помидор устанавливает налог на погоду. "Нижеподписавшиеся, 

графиня Старшая и графиня Младшая из почтенного рода Вишен, утверждают, что, 

будучи владелицами воздуха в своём имении, они должны быть признаны также и 

владелицами всех осадков, выпадающих в течение года. Посему они просят суд 

подтвердить, что каждый житель деревни повинен уплачивать им арендную плату в 

сумме ста лир за простой дождь, двухсот лир за ливень с громом и молнией, трёхсот лир 

за снег и четырёхсот лир за град". 
 

 

Задание: 
 

1. Опишите элементы налога, которые упоминает Синьор Помидор.  

2. Определите, может ли быть такой налог включен в налоговую систему РФ 

(абсурдность налога в качестве аргумента не приводить). 

Ответ: 

 

Справка: 

Статья 17 НК РФ «Общие условия установления налогов и сборов» 

1. Налог считается установленным лишь в том случае, когда определены налогоплательщики и 

элементы налогообложения, а именно: 

− объект налогообложения; 

− налоговая база; 

− налоговый период; 

− налоговая ставка; 

− порядок исчисления налога; 

− порядок и сроки уплаты налога. 

 

 
 



1. Синьор Помидор устанавливает налога на погоду, при этом обращается к суду с просьбой 
установить арендную плату. То есть вводимый в деревне платеж ближе к сбору за пользование 
биоресурсами. Если рассматривать в качестве налога, то можно выделить следующие элементы: 

Налогоплательщики – жители деревни (графини Вишни жителями деревни не являются); 

объект налогообложения – природное явление;  

налоговая база определяется как стоимостная, физическая или иная характеристика объекта 

налогообложения, в данном случае – физическая, связана с интенсивностью осадков; 

налоговый период в данном примере не определен;  

налоговая ставка – установлена твердая ставка, абсолютная сумма на единицу базы 

налогообложения, ставка прогрессивная, увеличивается с ростом налоговой базы;   

порядок исчисления налога интуитивно понятен, но в данном примере не установлен;  

порядок и сроки уплаты налога не установлены. 

2. Налог в виде, предложенном синьором Помидором, в налоговую систему РФ не может быть 

включен, так как не все элементы налогообложения определены, а в соответствии с статьей 17 НК 

РФ налог считается установленным лишь в том случае, когда определены налогоплательщики и 

элементы налогообложения. 

 

2.2. (до 15 баллов) Все члены семьи индивидуального предпринимателя 

Виноградова анализируют информацию о новом налоговом режиме для самозанятых, о 

котором им рассказал Олег – студент финансового факультета ВУЗа. 

Семья, переехав в поселок недалеко от города, где открыла небольшую булочную, 

сдает городскую квартиру. Ольга - сестра Олега – будучи студенткой пединститута, ведет 

школьный кружок «Юный лингвист» (оформлена в школе на 0,25 ставки) и дает частные 

уроки русского языка. Сам Олег получает в ВУЗе стипендию и вместе с друзьями иногда 

подрабатывает, составляя бухгалтерскую отчетность знакомым индивидуальным 

предпринимателям. Бабушка Олега – Виолетта Семеновна – дает уроки музыки. Мама 

Олега занимается домашним хозяйством и печет торты по заказам своих клиентов 

(продажа с использованием рекламы в Инстаграм и на Ярмарке Мастеров). ИП 

Виноградов производит и реализует хлебобулочные и кондитерские изделия (имеет в 

штате пекаря, кондитера и водителя), ежедневная выручка составляет от 7000 до 7500 руб. 

 

Задание: 

1. Определите, кто из членов семьи в отношении каких доходов обязан применять 

специальный налоговый режим; 

2. В отношении каких доходов специальный налоговый режим не может быть 

применен; 

3. Может ли ИП Виноградов применить специальный налоговый режим в целях 

минимизации налоговых платежей? 

Справка: 

Специальный налоговый режим "Налог на профессиональный доход" применятся при 

реализации физическими лицами товаров, работ, услуг. 

Профессиональный доход - доход физических лиц от деятельности, при ведении которой 

они не имеют работодателя и не привлекают наемных работников по трудовым договорам, а 

также доход от использования имущества. 

Не вправе применять специальный налоговый режим налогоплательщики, у которых 

доходы, учитываемые при определении налоговой базы, превысили в текущем календарном году 

2,4 миллиона рублей. 



Налоговые ставки устанавливаются в следующих размерах: 

1) 4 процента в отношении доходов, полученных налогоплательщиками от реализации 

товаров (работ, услуг, имущественных прав) физическим лицам; 

2) 6 процентов в отношении доходов, полученных налогоплательщиками от реализации 

товаров (работ, услуг, имущественных прав) индивидуальным предпринимателям для 

использования при ведении предпринимательской деятельности и юридическим лицам. 

Ответ: 

Вид дохода Комментарий 

Ольга ведет кружок в школе  Специальный налоговый режим не может применяться, 
так как Ольга имеет работодателя  

Ольга дает частные уроки  Специальный налоговый режим может применяться  

Виолетта Семеновна дает уроки 
музыки  

Специальный налоговый режим может применяться 

Олег получает стипендию  Стипендия не подлежит налогообложению 

Олег оказывает бухгалтерские услуги  Специальный налоговый режим может применяться 

Мама Олега продает торты  Специальный налоговый режим может применяться 

Доходы от сдачи квартиры в аренду  Специальный налоговый режим может применяться 
 

ИП Виноградов применить специальный налоговый режим в целях минимизации налоговых 
платежей не может, так как он привлекает наемных работников. Даже если ИП Виноградов 
расторгнет с работниками трудовые отношения (а сами работники перейдут на уплату налога на 
профессиональный доход, чтобы уплачивать не 13% НДФЛ, а 6% НПД), то сумма дохода, получаемого 
от производства и реализации хлебобулочных и кондитерских изделий, превышает предельное 
значение, после достижения которого специальный налоговый режим не применяется.  

 

 

 

 

 

 



Задание 3 (до 30 баллов). 

Цифровизация рынка труда 
 

В настоящее время происходит активный процесс перехода от индустриальной к 

цифровой экономике, что не может не затронуть и рынок труда и, в частности, сферу 

трудовых отношений. Особенности рынка труда в период цифровых технологий связаны 

с изменением спроса на трудовые ресурсы и их предложением в экономике в целом, а сам 

процесс цифровизации оказывает значительное воздействие на отношения между 

работниками и работодателями. 

По данным исследования The Future of Jobs к 2025 г. вследствие автоматизации всех 

сфер жизнедеятельности человека более половины всех рабочих задач будет выполняться 

машинами. Для сравнения, в 2018 г. 71% работы выполнялось человеческим трудом, а 

лишь 29% процессов было автоматизировано. Данные исследования подтверждает и 

Глобальный институт McKinsey (MGI), по оценкам которого уже в ближайшие 

десятилетия до 50% рабочих операций в мире могут быть автоматизированы. 

Однако, как отмечается в докладе, подготовленном к 100-летию Международной 

организации труда, основные направления которой - разработка конвенций и 

рекомендаций по социальным и трудовым вопросам, - «необходимо воспользоваться 

возможностями, открываемыми этими трансформациями, чтобы построить лучшее 

будущее и обеспечить экономическую стабильность, равные возможности и социальную 

справедливость». 
 

Задание: 

1. Нарисуйте графики спроса и предложения на рынке труда и объясните в чем их 

особенность и какие факторы воздействуют на их формирование. График может быть 

нарисован средствами текстового редактора Word (меню «Вставка», «Фигуры») или с 

помощью PowerPoint с последующим сохранением и вставкой рисунка в документ Word, 

в котором выполняется задание.     

2. Что собой представляет цифровизация рынка труда, и согласны ли вы с тезисом 

указанного доклада МОТ. Аргументированно поясните свою позицию. 

Ответ: 

 



           
Спрос на рынке труда представляет собой, то количество работников, которое работодатели 

готовы нанять в данный момент на определенную ставку оплаты труда, т.е. спрос определяется 

числом и структурой рабочих мест. Особенность спроса на труд заключается в том, что он 

производен и зависит от товарных рынков, т.е. если есть спрос на товар и услуги, то будет 

существовать и спрос на работников определенной профессии.  

Факторы, воздействующие на спрос на рынке труда: 

• спрос на товары, работы, услуги 

• цена на выпускаемые товары 

• ставка заработной платы 

• производительность труда 

• развитие новых технологий 

• и пр. 
 

Предложение на рынке труда - это все экономически активное население, т.е. занятые и 

безработные (люди, занимающиеся поиском работы и готовые приступить к ней в любой 

момент). Особенность предложения труда заключается в том, что труд как таковой не является 

физиологической потребностью людей, однако они чаще всего вынуждены трудиться, для того, 

чтобы получать определенный доход, т.е. средства к существованию.  

Факторы, воздействующие на предложение на рынке труда: 

• уровень заработной платы 



• уровень сложности труда (физическая, нервно-психиологическая) 

• потребность в свободном времени 

• престиж профессии (удовлетворение от профессии). 

 

2. Что собой представляет цифровизация рынка труда, и согласны ли вы с тезисом 

указанного доклада МОТ. Аргументированно поясните свою позицию. 

Вопрос открытый и подразумевает творческий подход, однако при формулировании ответа 

участник должен: 

• показать понимание темы вопроса,  

• продемонстрировать, как минимум, базовые знания затрагиваемых им понятий (по 

данному вопросу это как минимум такие понятия как рынок труда, его участники, 

роль рынка труда в экономике. В отношении цифровизации рынка труда участник 

может раскрыть сущность, исходя из своего понимания данной категории, 

например, в отношении формы занятости или влияния цифровых технологий на 

операции трудовой деятельности, требований к работникам т.п.),  

• привести аргументы в пользу своей точки зрения, 

• и изложить ответ в логичной и грамотной последовательности. 

 

  



Задание 4 (до 10 баллов). 

Бюджетный кодекс Российской Федерации в статье 2. «Структура бюджетного 

законодательства Российской Федерации» и в статье 3. «Нормативные правовые акты, 

регулирующие бюджетные правоотношения» устанавливает, что:   

Бюджетное законодательство Российской Федерации состоит из настоящего Кодекса 

и принятых в соответствии с ним федеральных законов о федеральном бюджете, 

федеральных законов о бюджетах государственных внебюджетных фондов Российской 

Федерации, законов субъектов Российской Федерации о бюджетах субъектов Российской 

Федерации, законов субъектов Российской Федерации о бюджетах территориальных 

государственных внебюджетных фондов, муниципальных правовых актов 

представительных органов муниципальных образований о местных бюджетах, иных 

федеральных законов, законов субъектов Российской Федерации и муниципальных 

правовых актов представительных органов муниципальных образований, регулирующих 

правоотношения, указанные в статье 1 настоящего Кодекса.  

Президент Российской Федерации издает указы, регулирующие бюджетные 

правоотношения, указанные в пункте 1 статьи 1 настоящего Кодекса. На основании и во 

исполнение настоящего Кодекса, федеральных законов, указанных в статье 2 настоящего 

Кодекса, указов Президента Российской Федерации, предусмотренных пунктом 1 

настоящей статьи, Правительство Российской Федерации принимает нормативные 

правовые акты, регулирующие бюджетные правоотношения, предусмотренные статьей 1 

настоящего Кодекса. 

 

Задание: 

Прочитайте данные статьи Бюджетного кодекса Российской Федерации и 

укажите, какую юридическую ошибку допустил законодатель при определении 

содержания данных правовых норм. Обоснуйте свой ответ. 

Ответ: 

 

Бюджетный кодекс определяет нормативные правовые акты, которые «регулируют 

бюджетные правоотношения», тем самым допускает существенную правовую ошибку. 

Нормативные правовые акты не могут регулировать правоотношения, поскольку правоотношение – 

это общественное отношение, которое уже урегулировано нормами права. Нормативные правовые 

акты принимаются для регулирования общественных отношений. С принятием нормативного 

правового акта общественные отношения переходят в разряд правоотношений.             
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